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KẾ HOẠCH
Triển khai Chiến dịch vệ sinh môi trường, diệt lăng quăng/bọ gậy;
 phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn xã Ngọk Bay năm 2025

Căn cứ Kế hoạch số 379/KH-SYT, ngày 12/8/2025 của Sở Y tế tỉnh Quảng Ngãi về triển khai hoạt động phòng, chống sốt xuất huyết các tháng cuối năm 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi; Công văn số 790/SYT-NVY, ngày 14/8/2025 của Sở Y tế tỉnh Quảng Ngãi về việc tăng cường phòng, chống dịch bệnh Chikungunya.
Trên cơ sở tham mưu của Phòng Văn hóa – Xã hội[footnoteRef:1]; Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay ban hành kế hoạch triển khai Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn xã năm 2025, như sau: [1: . Tại Phiếu chuyển số 125/PC-VHXH, ngày 15/8/2025.] 

I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH DỊCH BỆNH.
1. Tình hình dịch bệnh.
- Hiện nay, tình hình dịch bệnh trên cả nước ngày càng gia tăng. Cụ thể, đã ghi nhận các đợt bùng phát lớn dịch bệnh Chikungunya tại các đảo Ấn Độ Dương như La Réunion và Mayotte. Dịch bệnh cũng đã lan sang một số khu vực của Châu Phi, Nam Á và Châu Âu, đặc biệt là tại miền Nam Trung Quốc[footnoteRef:2]. [2: . Tại tỉnh Quảng Đông (Trung Quốc), trong nửa đầu năm 2025 đã ghi nhận hơn 4.800 ca mắc bệnh Chikungunya, đây là đợt bùng phát dịch lớn nhất từ trước đến nay tại khu vực này.] 

- Trên địa bàn xã, đã ghi nhận 5 ca[footnoteRef:3] bệnh sốt xuất huyết Dengue, không có ca tử vong. Các bệnh nguy hiểm như tả, bạch hầu, ho gà, uốn ván, dịch hạch, đậu mùa khỉ, cúm A(H5N1, H7N9) không xảy ra trên địa bàn. [3: . Thôn Kơ Năng: 02 ca; Thôn Kroong KLah: 01 ca; Thôn Đăk Rơ Đe: 01 ca; Thôn Măng La: 01ca.] 

- Các Trạm Y tế trên địa bàn đã tăng cường công tác giám sát nhằm phát hiện sớm các ca mắc bệnh truyền nhiễm tại cộng đồng, để cách ly, điều trị kịp thời, hạn chế tỷ lệ mắc và tử vong. Các ổ dịch xuất hiện đều được phát hiện sớm và chủ động triển khai kịp thời các biện pháp khống chế, không để lây lan trên diện rộng.
2. Nhận định, dự báo.
Theo Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) cảnh báo sốt xuất huyết Dengue và các bệnh khác do virus lây truyền qua muỗi như sốt chikungunya, sốt vàng da và Zika đang lây lan nhanh và nhiều hơn do tình trạng biến đổi khí hậu. Thực tiễn trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, sự biến đổi thời tiết, khí hậu và đặc điểm dịch tễ học đối với các loại dịch bệnh, nguy cơ dịch bệnh có thể phát sinh, xâm nhập và lan rộng, bùng phát là rất lớn, đặc biệt là các dịch bệnh nguy hiểm mới phát sinh, lý do:
- Các bệnh có tính chất lưu hành địa phương, thường phát triển hằng năm theo mùa, tác nhân chủ yếu do vi rút gây ra (tay chân miệng, thủy đậu, quai bị, Sốt xuất huyết Dengue,...), hiện tại chưa có thuốc điều trị đặc hiệu, một số bệnh chưa có vắc xin dự phòng, các biện pháp phòng chống dịch chủ yếu là các biện pháp không đặc hiệu, tuy đã được kiểm soát và có số mắc giảm nhưng vẫn luôn tiềm ẩn nguy cơ lây lan, bùng phát thành dịch là rất cao.
- Sự biến đổi khí hậu, tốc độ đô thị hóa nhanh, hình thành nhiều vùng dân cư tập trung tạo nên các vùng sinh cảnh, sinh thái thuận lợi cho dịch bệnh phát triển. Sự giao lưu ngày càng thuận lợi, sự biến động dân số ngày càng mạnh mẽ làm tăng nguy cơ lan rộng, khó quản lý và kiểm soát nguồn bệnh.
- Nhận thức của người dân còn hạn chế, chưa tự giác tham gia các hoạt động phòng, chống dịch bệnh tại cộng đồng; điều kiện kinh tế của đa số người dân trên địa bàn còn gặp nhiều khó khăn nên ý thức về chăm sóc, bảo vệ sức khỏe, vệ sinh môi trường còn hạn chế, ảnh hưởng đến công tác phòng, chống dịch bệnh tại địa phương.
II. MỤC TIÊU.
1. Mục tiêu cụ thể.
- Tổ chức hiệu quả Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh và diệt lăng quăng/bọ gậy tại các ổ dịch sốt xuất huyết Dengue. Tăng cường công tác truyền thông, nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi của người dân về công tác phòng, chống bệnh dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue, Chikungunya.
- Giám sát chặt chẽ, phát hiện sớm, đáp ứng nhanh và xử lý triệt để các ổ dịch, giảm số mắc và tử vong do bệnh Dengue. Đảm bảo kinh phí, thuốc, vật tư, hóa chất, nguồn lực, sẵn sàng đáp ứng kịp thời với các tình huống về dịch bệnh.
- Bảo đảm cấp cứu, điều trị kịp thời các trường hợp mắc bệnh Dengue, hạn chế đến mức thấp nhất các trường hợp biến chứng, tử vong. Bảo đảm hiệu quả hoạt động phối hợp liên ngành triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh; kiểm tra, giám sát các hoạt động phòng, chống dịch tại các địa phương.
2. Chỉ tiêu chuyên môn.
- 100% ổ dịch Dengue được xử lý theo đúng quy định của Bộ Y tế.
- 100% các thôn, Tổ công tác cộng đồng phòng, chống dịch bệnh tổ chức thực hiện hiệu quả Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh và các nội dung “Cam kết vệ sinh môi trường - diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue”.
- 100% các thôn đồng loạt tổ chức công tác tuyên truyền, truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng 1 tuần/lần tại khu vực có ổ dịch đang hoạt động, tiếp tục duy trì 2 tuần/lần vào những tháng cao điểm (từ nay đến hết năm 2025).
- Trong Chiến dịch, có trên 95% hộ gia đình được vãng gia kiểm tra lăng quăng/bọ gậy trong các vật dụng chứa nước; cấp tờ rơi tuyên truyền; hướng dẫn cách loại bỏ nơi sinh sản của muỗi để phòng, chống dịch bệnh.
- Các chỉ số mật độ muỗi và chỉ số Breteau của muỗi Aedes aegypti, số ca bệnh sốt xuất huyết Dengue giảm từ 5-10% sau mỗi đợt giám sát.
Trên cơ sở tình hình diễn biến dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue tại địa bàn xã Ngọk Bay, Phòng Văn hóa – Xã hội phối hợp Trạm Y tế chủ động, kịp thời tham mưu Ủy ban nhân dân xã[footnoteRef:4] xem xét tăng số lần thực hiện Chiến dịch vệ sinh môi trường - diệt lăng quăng/bọ gậy (tại các ổ dịch, khu vực ổ dịch; tại các vùng nguy cơ cao, vùng nguy cơ; các tháng cao điểm, các tháng khác…) để đảm bảo diệt triệt để lăng quăng/bọ gậy, không để dịch bệnh lan rộng, bùng phát trên địa bàn xã. [4: . Công văn số 5468/BYT-DP ngày 14/7/2016 của Bộ Y tế về việc tăng cường công tác phòng, chống bệnh sốt xuất huyết; Công điện số 815/CĐ-BYT ngày 21/6/2022 của Bộ Y tế về việc tăng cường công tác phòng, chống sốt xuất huyết.;] 

- Trên 90% các hộ gia đình cam kết và thực hiện hiệu quả công tác vệ sinh môi trường - diệt sốt xuất huyết Dengue, phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue. Trên 80% số người dân trong vùng dịch hiểu được mức nguy hiểm của bệnh sốt xuất huyết Dengue và biết cách phòng, chống dịch bệnh.
III. NỘI DUNG TRIỂN KHAI CHIẾN DỊCH.
1. Tên của Chiến dịch, phương châm, thông điệp.
1.1. Tên của Chiến dịch: Chiến dịch Vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy phòng chống dịch bệnh.
1.2. Phương châm:  “Không có lăng quăng/bọ gậy, không có sốt xuất huyết”.
- Diệt lăng quăng/bọ gậy là biện pháp ưu tiên hàng đầu, ít tốn kém và hiệu quả nhất để chủ động ngăn chặn, phòng chống sốt xuất huyết Dengue bảo vệ sức khỏe bản thân, gia đình và cộng động. 
- Người dân mỗi tuần hãy dành 10 phút để diệt lăng quăng/bọ gậy.
1.3. Thông điệp: Tổ chức các hoạt động diệt lăng quăng/bọ gậy thường xuyên đến từng hộ gia đình[footnoteRef:5] và người dân mỗi tuần hãy dành 10 phút để diệt bọ gậy/lăng quăng[footnoteRef:6]. [5: . Điểm 1.2 khoản 1 Mục B Phần III của Quyết định số 3711/QĐ-BYT ngày 19/9/2014 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc ban hành “Hướng dẫn giám sát và phòng, chống bệnh sốt xuất huyết Dengue”.]  [6: . Mục I của Công văn số 3212/BYT-TT-KT ngày 20/6/2022 của Bộ Y tế về việc tăng cường truyền thông phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue.] 

2. Điểm chính yếu của Chiến dịch.
Ủy ban nhân dân xã chỉ đạo Trạm Y tế giữ vai trò nòng cốt, xây dựng mô hình phòng, chống dịch bệnh với nhiều hoạt động dự phòng, có sự tham gia của các cơ quan thuộc Ủy ban nhân dân xã, các tổ chức Chính trị - Xã hội, cộng đồng và toàn xã hội, tạo thành phong trào rộng rãi làm thay đổi hành vi từng cá nhân, hộ gia đình trong việc tự giác thực hiện các biện pháp vệ sinh môi trường - diệt lăng quăng/bọ gậy.
3. Thời gian triển khai ra quân chiến dịch.
- Thời gian ra quân: Các thôn trên địa bàn xã đồng loạt tổ chức ra quân chiến dịch vệ sinh môi trường, diệt lăng quăng/bọ gậy phòng chống dịch bệnh. Thời gian đồng loạt ra quân, vào lúc 07 giờ 30, ngày 20/8/2025 (Sáng thứ 4).
Sau thời điểm ra quân, các đơn vị triển khai các hoạt động phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue, theo Phụ lục II kèm theo Kế hoạch này, đề xuất triển khai vào các ngày Thứ 7, Chủ Nhật để người dân tham gia đông đủ.
- Thành phần ra quân: Ban nhân dân các thôn, các đoàn thể khu dân cư, nhân viên y tế thôn/làng, cán bộ y tế trạm phụ trách thôn và người dân trên địa bàn xã.
- Địa điểm ra quân: Tại các tuyến đường hoặc nơi đang có ổ dịch và khu vực có ổ dịch cũ của các thôn trên địa bàn xã Ngọk Bay (do các thôn lựa chọn). 
4. Nội dung công việc.
- Tổng dọn vệ sinh, phát quan các bụi rậm, khai thông các cống rãnh, không để nước đọng.
- Tổ chức diệt triệt để ổ bọ gậy trong các vật dụng phế thải có khả năng chứa nước (xô, chậu vỡ, gáo dừa, lốp xe đã qua sử dụng…) và các vật dụng chứa nước sinh hoạt cố định (phuy, lu, máng nước gia cầm…) đây là nơi tập trung nguồn lây bệnh dễ phát tán, lây truyền dịch bệnh sốt xuất huyết trong cộng đồng.
- Tuyên truyền, vận động Nhân dân tổng dọn vệ sinh môi trường, xử lý các vật dụng chứa nước không cần thiết, lật úp hoặc thu gom để xử lý, không để nước đọng tạo môi trường cho muỗi sinh sản.
* Lưu ý: Ngoài thời gian đồng loạt ra quân chiến dịch tập trung nêu trên; 100% các thôn có ổ dịch đang hoạt động ra quân thực hiện Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy 1lần/tuần cho đến khi bệnh nhân điều trị khỏi và đã qua đủ 14 ngày để khống chế, không để ổ dịch bệnh kéo dài, lây lan trên diện rộng và duy trì 2 tuần/lần vào những tháng cao điểm đối với các thôn còn lại từ nay đến hết năm 2025.
IV. CÁC HOẠT ĐỘNG KHÁC.
[bookmark: _Hlk96008143]1. Tình huống 1: Dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue xuất hiện, lây lan diện hẹp trong cộng đồng.
a) Công tác chỉ đạo, kiểm tra:
- Sau khi nhận được thông tin về các trường hợp bị bệnh sốt xuất huyết, các Trạm Y tế xã thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân xã  và Trung tâm Y tế Kon Tum.
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn xã.
* Cơ quan phối hợp: Ban nhân dân các thôn.
b) Công tác chuyên môn, kỹ thuật phòng, chống dịch:
- Công tác giám sát, phòng, chống dịch:
+ Tăng cường giám sát bệnh nhân, chùm ca bệnh, ổ dịch sốt xuất huyết Dengue tại cộng đồng; khoanh vùng, xử lý đặc hiệu, triệt để các ổ dịch trong vòng 48 giờ theo quy định; tổ chức phun hóa chất xử lý ổ dịch diện rộng (quy mô thôn) không để dịch bùng phát, lan rộng. Đồng thời, kết hợp tăng cường Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy tại các ổ dịch.
+ Tổ chức đánh giá nguy cơ, đánh giá rút kinh nghiệm thực tiễn công tác chống dịch. Thường xuyên cập nhật tài liệu chuyên môn trong giám sát, chẩn đoán, xử lý ổ dịch để kịp thời điều chỉnh các hướng dẫn, chỉ đạo các biện pháp chống dịch phù hợp với đặc điểm dịch bệnh. Thực hiện nghiêm chế độ báo cáo và khai báo bệnh, dịch bệnh truyền nhiễm theo Thông tư số 54/2015/TT-BYT và theo hướng dẫn mới của Bộ Y tế (nếu có).
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn xã.
- Công tác điều trị: Các cơ sở khám, chữa bệnh tổ chức thu dung bệnh nhân, tổ chức khám, xét nghiệm để chẩn đoán, phân loại, phân độ và cấp cứu, điều trị bệnh nhân kịp thời theo hướng dẫn của Bộ Y tế, hạn chế tối đa trường hợp tử vong. Thường xuyên rà soát, cập nhật các phác đồ, hướng dẫn mới của Bộ Y tế để tổ chức cấp cứu, điều trị bệnh nhân sốt xuất huyết Dengue phù hợp.
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn xã.
c) Công tác thông tin, tuyên tuyền: Thường xuyên cập nhật thông tin, sửa đổi các thông điệp truyền thông, khuyến cáo phòng, chống dịch phù hợp với các đối tượng nguy cơ và phổ biến trên hệ thống loa truyền thanh xã, thôn.
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn xã; 
* Cơ quan phối hợp: Phòng Văn hóa - Xã hội xã; Ban nhân dân các thôn liên quan.
d) Công tác hậu cần:
- Bảo đảm thực hiện phương châm “4 tại chỗ” trong phòng, chống dịch bệnh.
- Các cơ sở khám, chữa bệnh có giường bệnh rà soát bổ sung đầy đủ trang thiết bị, thuốc, dịch truyền, tập trung nguồn lực và chuyên môn kỹ thuật để chẩn đoán, cấp cứu, điều trị bệnh nhân. Chủ động chuẩn bị phương án mở rộng cơ sở điều trị, huy động nguồn lực bệnh viện, bổ sung kế hoạch thu dung điều trị để kịp thời ứng phó khi dịch bệnh bùng phát lan rộng.
- Căn cứ vào dự báo tình hình diễn biến dịch bệnh, đề xuất bổ sung kinh phí, vật tư, hóa chất, phương tiện, kịp thời triển khai các biện pháp phòng, chống dịch đề phòng dịch bùng phát trên diện rộng.
- Đề xuất chính sách hỗ trợ cho các cán bộ Y tế thực hiện công tác điều tra, xác minh ổ dịch, thường trực phòng, chống dịch và cán bộ thực hiện thu dung, điều trị, chăm sóc bệnh nhân.
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn xã; 
* Cơ quan phối hợp: Phòng Kinh tế xã.
[bookmark: _Hlk96008348]2. Tình huống 2: Dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue bùng phát trong cộng đồng.
a) Công tác chỉ đạo, kiểm tra:
- Sau khi nhận được thông tin tổng hợp, báo cáo diễn biến của dịch, phòng Văn hóa - Xã hội xã phối hợp với các Trạm Y tế trên địa bàn xã tham mưu Ủy ban nhân dân xã chỉ đạo các biện pháp phòng, chống dịch Sốt xuất huyết Dengue, các hoạt động phòng, chống dịch cấp bách trên địa bàn.
- Các Trạm Y tế trên địa bàn xã khẩn trương tham mưu thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch theo chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh; Ủy ban nhân dân xã huy động sự tham gia của Nhân dân để khống chế dịch bệnh.
- Đánh giá tình hình dịch và tham mưu cấp có thẩm quyền thực hiện việc công bố dịch theo Quyết định số 02/QĐ-TTg ngày 28 tháng 01 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về quy định điều kiện công bố dịch, công bố hết dịch bệnh truyền nhiễm.
- Tổ chức kiểm tra, giám sát, hướng dẫn việc triển khai công tác phòng, chống dịch sốt xuất huyết Dengue tại các thôn. Thường xuyên đánh giá hiệu quả các biện pháp đáp ứng để điều chỉnh kế hoạch phù hợp với tình hình thực tế.
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn xã.
* Cơ quan phối hợp: Ban nhân dân các thôn, các tổ chức hội, đoàn thể ở khu dân cư liên quan.
[bookmark: _Hlk96008394]b) Công tác chuyên môn, kỹ thuật chống dịch cấp bách:
- Công tác giám sát, chống dịch cấp bách:
+ Tăng cường giám sát bệnh nhân, điều tra ca bệnh, chùm ca bệnh, ổ dịch số xuất huyết Dengue tại cộng đồng và các cơ sở khám chữa bệnh; tăng cường giám sát và thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo và khai báo bệnh, dịch bệnh truyền nhiễm theo Thông tư số 54/2015/TT-BYT và theo hướng dẫn mới của Bộ Y tế (nếu có).
+ Tổ chức khoanh vùng, xử lý đặc hiệu, triệt để các ổ dịch trong vòng 48 giờ theo quy định; tổ chức phun hóa chất xử lý ổ dịch diện rộng bằng các phương tiện chuyên dụng không để dịch bùng phát, lan rộng. Đồng thời, kết hợp thực hiện quyết liệt Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy triệt để tại các ổ dịch sốt xuất huyết Dengue.
+ Tăng cường lấy mẫu bệnh phẩm gửi làm xét nghiệm để xác định sự lưu hành týp DEN của sốt xuất huyết Dengue, đánh giá mức độ lây lan bệnh. Thực hiện đánh giá nguy cơ thường xuyên để triển khai các biện pháp đáp ứng phù hợp và hiệu quả.
+ Thường xuyên cập nhật, đánh giá rút kinh nghiệm thực tiễn chống dịch và cập nhật các tài liệu chuyên môn trong công tác giám sát, xử lý ổ dịch để kịp thời điều chỉnh các hướng dẫn, chỉ đạo phù hợp với đặc điểm dịch bệnh.
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn xã.
* Cơ quan phối hợp: Ban nhân dân các thôn, các tổ chức hội, đoàn thể ở khu dân cư liên quan.
- Công tác điều trị:
+ Các cơ sở khám, chữa bệnh có giường bệnh tập trung tối đa nguồn lực và chuyên môn kỹ thuật tổ chức thường trực cấp cứu, thu dung và tích cực điều trị bệnh nhân để hạn chế tối đa trường hợp tử vong. Tổ chức tốt công tác phân độ, phân tuyến điều trị để giảm tải cho các bệnh viện tuyến trên. Chủ động triển khai kế hoạch mở rộng việc thu dung, điều trị bệnh nhân; sẵn sàng phối hợp thiết lập các bệnh viện dã chiến khi cần thiết tại các đơn vị khám, chữa bệnh.
+ Thường xuyên cập nhật, đánh giá rút kinh nghiệm trong công tác chẩn đoán, điều trị, chăm sóc để kịp thời điều chỉnh các hướng dẫn, chỉ đạo phù hợp với đặc điểm dịch bệnh.
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn xã.
c) Công tác thông tin, tuyên tuyền: Thông tin hàng ngày về tình hình dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue và các biện pháp phòng, chống dịch trên hệ thống loa truyền thanh xã, thôn.
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn xã; 
* Cơ quan phối hợp: Phòng Văn hóa - Xã hội; Ban nhân dân các thôn; Các tổ chức Chính trị - Xã hội.
d) Công tác hậu cần:
- Thực hiện chế độ chính sách cho người tham gia công tác phòng, chống dịch theo quy định.
* Cơ quan chủ trì thực hiện: Các Trạm Y tế trên địa bàn.
* Cơ quan phối hợp: Phòng Kinh tế xã.
3. Các hoạt động phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue trong các tháng cuối năm 2025: Chi tiết tại Phụ lục II kèm theo
V. CÁC GIẢI PHÁP CHÍNH.
1. Rà soát, kiện toàn Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch trên địa bàn xã để thống nhất chỉ đạo, điều hành, tập trung các nguồn lực, chủ động phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue.
2. Thực hiện phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue với phương châm 04 tại chỗ để chuẩn bị đầy đủ, sẵn sàng về kinh phí, nguồn lực, cơ sở vật chất, trang thiết bị,… ứng phó kịp thời với các tình huống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue xảy ra.
3. Tăng cường công tác truyền thông phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm vệ sinh phòng bệnh truyền nhiễm; phòng, chống dịch theo Nghị định số 117/2020/NĐ-CP ngày 28 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ về quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Y tế và Nghị định số 124/2021/NĐ-CP ngày 28 tháng 12 năm 2021 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của nghị định số 115/2018/NĐ-CP ngày 04 tháng 9 năm 2018 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm và Nghị định số 117/2020/NĐ-CP.
4. Triển khai nghiêm túc, chặt chẽ các biện pháp chuyên môn - kỹ thuật
trong phòng, chống dịch sốt xuất huyết Dengue, dịch bệnh Chikungunya.
5. Phối hợp chặt chẽ giữa Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã và các tổ chức Chính trị - Xã hội xã, Ban nhân dân các thôn vận động và cùng với người dân tham gia phòng, chống dịch bệnh SXHD trên địa bàn xã.
6. Thường xuyên tổ chức công tác kiểm tra, giám sát phòng, chống dịch
bệnh sốt xuất huyết Dengue định kỳ và đột xuất tại các thôn.
7. Thực hiện chế độ thông tin báo cáo và khai báo bệnh, dịch bệnh truyền
nhiễm theo quy định tại Thông tư số 54/2015/TT-BYT và theo hướng dẫn mới của Bộ Y tế (nếu có).
VI. KINH PHÍ.
1. Kinh phí do ngân sách Ủy ban nhân dân xã bảo đảm theo phân cấp quản lý và các nguồn hợp pháp khác theo quy định. 
2. Trường hợp tình hình dịch bệnh tiếp tục tăng cao, nhu cầu kinh phí thực hiện (sau khi đã cân đối trong phạm vi kinh phí do ngân sách cấp xã bảo đảm theo phân cấp), giao Phòng Kinh tế xã chỉ đạo công chức Kế toán tham mưu đề xuất, báo cáo Ủy ban nhân dân xã xem xét bổ sung kinh phí thực hiện theo quy định.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Công tác chỉ đạo điều hành.
 Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh ở người trên địa bàn xã Ngọk Bay chủ trì chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện Chiến dịch; Các Trạm Y tế trên địa bàn xã giữ vài trò nòng cốt chuyên môn kỹ thuật.
2. Các Trạm Y tế trên địa bàn xã.
- Giữ vai trò nòng cốt tham mưu Ủy ban nhân dân xã, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh ở người trên địa bàn xã tổ chức giám sát Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy phòng chống dịch bệnh trên địa bàn. 
- Đồng thời, hướng dẫn các thôn, hộ gia đình tổ chức ký về việc tiếp tục thực hiện nội dung cam kết phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue và tổ chức thực hiện Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng chống dịch bệnh tại địa phương.
- Chịu trách nhiệm hướng dẫn chuyên môn, kỹ thuật cho tất cả các thành viên (thuộc các tổ chức đoàn thể, các thôn và Nhân dân) tham gia triển khai Chiến dịch vệ sinh môi trường, diệt lăng quăng/bọ gậy phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue đúng quy định và hiệu quả cao.
- Tổ chức các hoạt động truyền thông, hướng dẫn người dân các nội dung về Chiến dịch (tình hình dịch bệnh, nguyên nhân, đường lây truyền, triệu chứng bệnh, điều trị, biện pháp loại bỏ ổ bọ gậy của muỗi truyền bệnh…), vận động người dân chủ động triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh theo khuyến cáo của Bộ Y tế. 
- Tham mưu thành lập và triển khai giám sát, kiểm tra, đánh giá đình kỳ/đột xuất việc thực hiện các nội dung đã ký cam kết thực hiện các biện pháp phòng, chống sốt xuất huyết Dengue tại hộ gia đình và tại cộng đồng để chấn chỉnh kịp thời, nâng cao hiệu quả công tác vệ sinh môi trường, diệt lăng quăng/bọ gậy phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue qua kết quả điều tra véc tơ truyền bệnh sốt xuất huyết Dengue.
- Chỉ đạo cán bộ, viên chức của Trạm Y tế, Nhân viên y tế thôn/làng chia sẻ, tuyên truyền rộng rãi các mẫu Poster trên mạng xã hội như Zalo, Facebook,... để thông tin đến cộng đồng. Tổ chức các hoạt động truyền thông, hướng dẫn người dân các nội dung về Chiến dịch vệ sinh môi trường phòng, chống dịch bệnh (tình hình dịch bệnh, nguyên nhân, đường lây truyền, triệu chứng bệnh, điều trị, biện pháp loại bỏ ổ bọ gậy của muỗi truyền bệnh…), vận động người dân chủ động triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh theo khuyến cáo của Bộ Y tế và thực hiện thông điệp “Người dân mỗi tuần hãy dành 10 phút để diệt bọ gậy/lăng quăng”. 
- Phối hợp với Phòng Văn hóa – Xã hội tham mưu Ủy ban nhân dân xã xử lý nghiêm các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân vi phạm vệ sinh phòng bệnh truyền nhiễm; phòng, chống dịch theo Nghị định số 117/2020/NĐ-CP và Nghị định số 124/2021/NĐ-CP. Trong đó, xử lý triệt để, nghiêm minh, kịp thời, đúng quy định các cơ sở kinh doanh, hộ gia đình có lốp xe chứa ổ lăng quăng/bọ gậy và các hộ gia đình có vật dụng ngâm chén cạo mủ cao su chứa lăng quăng/bọ gậy.
- Theo dõi tình hình dịch bệnh, báo cáo đột xuất khi có dịch bệnh xảy ra trên địa bàn và hằng tuần chậm nhất trước 09 giờ 00 thứ 4 hàng tuần về Ủy ban nhân dân xã (qua Phòng Văn hóa - Xã hội xã) để tổng hợp báo cáo theo quy định.
3. Giao Phòng Văn hóa - Xã hội xã.
 - Phối hợp các Trạm Y tế trên địa bàn, các tổ chức Chính trị - Xã hội xã, các thôn tổ chức các hoạt động truyền thông; vận động, hướng dẫn người dân thực hiện Chiến dịch Vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue và các nội dung theo khuyến cáo của Bộ Y tế; thông điệp truyền thông do do Sở Y tế cung cấp trên hệ thống loa truyền thanh xã.
- Tham mưu Ủy ban nhân dân xã treo băng rôn, khẩu hiệu hưởng ứng Chiến dịch tại các vị trí công cộng (Nhà Rông, Hội trường...). Đồng thời, tuyên truyền, vận động các cơ quan, đơn vị đóng chân trên địa bàn quản lý treo băng rôn, khẩu hiệu hưởng ứng Chiến dịch Vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy phòng, chống dịch bệnh.
- Tham mưu Uỷ ban nhân dân xã theo dõi tổng hợp báo cáo tình hình dịch bệnh trên địa bàn và cáo cáo cấp trên đúng quy định; đồng thời lập Nhóm Zalo phòng chống dịch bệnh trên địa bàn xã Ngọk Bay để triển khai cho đầu mối các đơn vị phụ trách tại các điểm ra quân báo cáo bằng hình ảnh qua nhóm.
- Tham mưu Ủy ban nhân dân xã xử lý nghiêm các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân vi phạm vệ sinh phòng bệnh truyền nhiễm; phòng, chống dịch theo Nghị định số 117/2020/NĐ-CP và Nghị định số 124/2021/NĐ-CP. Trong đó, xử lý triệt để, nghiêm minh, kịp thời, đúng quy định các cơ sở kinh doanh, hộ gia đình có lốp xe chứa ổ lăng quăng/bọ gậy và các hộ gia đình có vật dụng ngâm chén cạo mủ cao su chứa lăng quăng/bọ gậy.
- Thường xuyên tổ chức công tác kiểm tra, giám sát phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue định kỳ và đột xuất. Đặc biệt, tham mưu Ủy ban nhân dân xã tổ chức kiểm tra, đánh giá Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy tại các thôn/hộ gia đình (đây chính là đối tượng đích của Chiến dịch).
4. Giao các đơn vị Trường học trên địa bàn xã.
- Xây dựng kế hoạch và triển khai các hoạt động Chiến dịch Vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh ngay tại trường học.
- Phối hợp với ngành Y tế triển khai thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue, đặc biệt là huy động cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên tham gia tích cực vào Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy phòng, chống dịch bệnh tại gia đình và cộng đồng.
- Tổ chức tổng dọn vệ sinh môi trường, thu gom rác, dụng cụ phế thải, dụng cụ chứa nước nhân tạo, tự nhiên (chai, lọ, chum, vò, vỏ đồ hộp, lốp xe hỏng, hốc cây, bẹ lá...), diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh định kỳ hàng tuần tại trường học.
- Thực hiện tốt công tác Y tế trường học (quản lý, chăm sóc sức khỏe học sinh). Thông tin kịp thời về trường hợp học sinh nghi ngờ/mắc bệnh sốt xuất huyết Dengue cho ngành Y tế để phối hợp xử lý.
- Tuyên truyền cho học sinh, giáo viên nhà trường về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue; khuyến khích học sinh tham gia vào các hoạt động phòng, chống dịch tại gia đình và cộng đồng. Phổ biến kiến thức phòng, chống dịch bệnh trên bảng tin của các trường học.
- Triển khai treo băng rôn, khẩu hiệu hưởng ứng Chiến dịch tại trường học.
5. Giao Phòng Kinh tế xã.
Chủ trì, phối hợp với Phòng Văn hóa - Xã hội xã và các Trạm Y tế trên địa bàn, tham mưu Uỷ ban nhân dân xã bố trí nguồn kinh phí triển khai các hoạt động Chiến dịch Vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn. Đặc biệt tại các ổ dịch phát sinh trên địa bàn để nâng cao vai trò, trách nhiệm và hiệu quả của hoạt động, góp phần khống chế dịch bệnh không để lây lan trên diện rộng. 
6. Giao Công an xã.
Xử lý nghiêm những trường hợp thông tin không chính xác về tình hình dịch bệnh trên địa bàn xã, dư luận, gây hoang mang cho người dân và ảnh hưởng không tốt đến công tác phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue trên địa bàn xã (nếu có). Phối hợp chặt chẽ với ngành Y tế trong công tác phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue, dịch bệnh Chikungunya.
7. Giao Ban Nhân dân các thôn.
- Huy động Nhân dân trên địa bàn triển khai mạnh mẽ các hoạt động truyền thông, ra quân triển khai hoạt động Chiến dịch Vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy tại cộng đồng; hướng dẫn, vận động người dân thực hiện vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh.
- Phát huy vai trò, hiệu quả hoạt động của Ban công tác Mặt trận các khu dân cư trong hoạt động tuyên truyền phòng, chống dịch bệnh tại thôn.
- Chịu trách nhiệm chính trong việc triển khai Chiến dịch tổng dọn vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn thôn mình quản lý. Tổ chức chiến dịch 1 tuần/lần tại khu vực có ổ dịch đang hoạt động, tiếp tục duy trì 02 tuần/lần ở những tháng cao điểm (từ nay đến hết năm) hoặc theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân xã và cấp trên có thẩm quyền.
- Vệ sinh môi trường, phát quang bụi rậm, lấp các ổ nước đọng, thu gom và xử lý tất cả các dụng cụ phế thải có thể chứa nước như chai, lọ, lu, vò vỡ, vỏ hộp cơm, vỏ hộp sữa, lốp xe, vỏ dừa, chén đựng mũ cao su vỡ,... trong nhà, xung quanh nhà, ngoài vườn, nơi công cộng bằng cách bỏ vào bao, đốt, chôn lấp hoặc đưa ra nơi thu gom rác để Công ty Cổ phần Môi trường đô thị thu gom xử lý; úp các dụng cụ chứa nước gia đình như xô, chậu, bát, máng nước gia cầm, lọ hoa, bồn hoa,... không/ít sử dụng đến để triệt phá những nơi muỗi sinh sản và phát triển phòng, chống dịch bệnh.
- Phát động phong trào hộ gia đình, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, gia đình học sinh, sinh viên triệt để không có lăng quăng/bọ gậy và làm gương vận động các hộ gia đình trong thôn hưởng ứng phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue.
8. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã và các tổ chức Chính trị - Xã hội xã.
- Tiếp tục phối hợp thực hiện mạnh mẽ công tác truyền thông phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue, chiến dịch vệ sinh môi trường, diệt lăng quăng/bọ gậy phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn. Đặc biệt là các hoạt động tuyên truyền phù hợp để người dân hưởng ứng tích cực các biện pháp phòng bệnh cho cá nhân và cộng đồng. 
- Cùng với các Tổ công tác cộng đồng phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn tổ chức nhắc nhở, tuyên truyền, vận động và cùng hộ gia đình thực hiện diệt lăng quăng/bọ gậy hiệu quả.
Trên đây là Kế hoạch triển khai Chiến dịch vệ sinh môi trường; diệt lăng quăng/bọ gậy; phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn xã Ngọk Bay năm 2025./. 

	Nơi nhận:	
- Thường trực Đảng uỷ xã (b/c);
- Thường trực HĐND xã;
- Lãnh đạo Ủy ban nhân dân xã;
- Trung tâm Y tế Kon Tum;
- Các Trạm Y tế trên địa bàn xã;
- Các đơn vị tại Mục VII Kế hoạch này (t/h);
- Lưu: VT, UB.
	TM.ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
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Phụ lục 
CÁC HOẠT ĐỘNG PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH SỐT XUẤT HUYẾT DENGUE 
06 THÁNG CUỐI NĂM 2025
(Ban hành kèm theo Kế hoạch số         /KH-UBND, ngày      /8/2025 của Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay)
___________________

	TT
	Hoạt động
	Đơn vị thực hiện
	Thời gian thực hiện

	01
	Kiện toàn, họp Ban Chỉ đạo phòng chống dịch  bệnh ở người (đánh giá công tác phòng, chống sốt xuất huyết Dengue). Ban hành văn bản tổ chức công tác diệt lăng quăng/bọ gậy trên địa bàn
	Phòng Văn hóa - Xã hội xã
	- 01 tháng/lần.
- 01 tuần/lần: Thôn có số mắc cao hoặc xu hướng tăng cao.

	[bookmark: _Hlk124841655]02
	Tổ chức công tác diệt lăng quăng/bọ gậy
	Các Trạm Y tế trên địa bàn xã; Ban nhân dân các thôn; các hội đoàn, thể khu dân cư phối hợp.
	- Duy trì 1 lần/tuần đối với nơi có ổ dịch đang hoạt động cho đến khi bệnh nhân điều trị khỏi và  đã qua đủ 14 ngày để khống chế, 
- Duy trì 2 tuần/lần vào những tháng cao điểm đối với các thôn còn lại từ nay đến hết năm 2025.
(Các trạm Y tế trên địa bàn xã hướng dẫn công tác diệt lăng quăng/bọ gậy theo đúng quy định).

	03
	Truyền thông Phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết Dengue
	Các Trạm Y tế trên địa bàn xã; Ban nhân dân các thôn; các hội, đoàn thể ở khu dân cư phối hợp
	- Thường xuyên
- Đợt cao điểm: 02 lần/ngày 
- Duy trì hằng tuần

	04
	Giám sát Phòng chống dịch bệnh  sốt xuất huyết Dengue
	Các Trạm Y tế trên địa bàn xã
	Thường xuyên

	05
	Giám sát, điều tra véc tơ tại các thôn trọng điểm, đánh giá hiệu quả công tác diệt lăng quăng/bọ gậy
	Các Trạm Y tế trên địa bàn xã phối hợp Trung tâm Y tế Kon Tum.
	Thường xuyên

	06
	Phun hóa chất diệt muỗi xử lý ổ dịch  sốt xuất huyết Dengue
	Các Trạm Y tế trên địa bàn xã phối hợp Trung tâm Y tế Kon Tum.
	Khi có ổ dịch

	07
	Phun hóa chất chủ động diệt muỗi diện rộng quy mô thôn/một số thôn
	Các Trạm Y tế trên địa bàn xã phối hợp  Trung tâm Y tế Kon Tum .
	Khu vực nguy cơ cao

	08
	Phun hóa chất chủ động diệt muỗi diện rộng quy mô xã trở lên
	Các Trạm Y tế trên địa bàn xã phối hợp  Trung tâm Y tế Kon Tum .
	Khu vực nguy cơ cao

	09
	Kiểm tra, giám sát PC dịch bệnh  sốt xuất huyết Dengue
	Phòng Văn hóa- xã hội xã; Các Trạm Y tế trên địa bàn xã
	- 01 tháng/lần: Thôn có ca  sốt xuất huyết Dengue

	10
	Kiểm tra PC dịch bệnh SXHD tại các địa bàn trọng điểm về  sốt xuất huyết Dengue
	Liên ngành (Phòng Văn hóa- xã hội xã; Các Trạm Y tế trên địa bàn xã; đại diện các tổ chức Chính trị- Xã hội xã)
	Phòng Văn hóa- Xã hội xã đề xuất thời gian, địa điểm phù hợp.

	11
	Tổng hợp báo cáo kết quả công tác phòng chống sốt xuất huyết Dengue năm 2025 về cấp tỉnh
	Phòng Văn hóa-  Xã hội xã
	Trước ngày 30 tháng 12 năm 2025 
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