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	UỶ BAN NHÂN DÂN

XÃ NGỌK BAY
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /UBND-VX
	Ngọk Bay, ngày 18 tháng 8 năm 2025        

	V/v triển khai thực hiện công tác điều tra, thiết lập hồ sơ phổ cập giáo dục, xoá mù chữ năm 2025
	



              
 Kính gửi:   



- Phòng Văn hóa - Xã hội xã;
- Hiệu Trưởng các trường trực thuộc;

- Ban nhân dân 16 thôn trên địa bàn xã.

Căn cứ Nghị định số 20/2014/NĐ-CP ngày 24/3/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục, xoá mù chữ (gọi tắt là Nghị định 20); Thông tư số 07/2016/TT-BGDĐT ngày 22 tháng 3 năm 2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về điều kiện bảo đảm và nội dung, quy trình, thủ tục kiểm tra công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xoá mù chữ.
Nhằm triển khai công tác điều tra, thiết lập hồ sơ Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ (PCGD, XMC) năm 2025 hiệu quả, xét nội dung tham mưu của Phòng Văn hóa – Xã hội
; Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay đề nghị các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện một số nhiệm vụ như sau:

1. Phòng Văn hóa - Xã hội xã:
- Tham mưu Uỷ ban nhân dân xã thành lập Ban Chỉ đạo Phổ cập giáo dục, xoá mù chữ - Xây dựng xã hội học tập xã, giai đoạn 2021-2030.

- Sau khi thành lập, kiện toàn xã Ban Chỉ đạo Phổ cập giáo dục, xoá mù chữ - Xây dựng xã hội học tập xã, giai đoạn 2021-2030 (gọi tắt là Ban Chỉ đạo), tiếp tục tham mưu ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo, tham mưu phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban Chỉ đạo phụ trách theo dõi, giám sát địa bàn, phối hợp chỉ đạo các trường học, các thôn trong công tác điều tra Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ vận động học sinh ra lớp, duy trì sĩ số học sinh; tham mưu cho Ban chỉ đạo xây dựng kế hoạch thực hiện Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ hằng năm trên địa bàn xã.
- Trên cơ sở hồ sơ, số liệu điều tra của các trường học, đôn đốc cán bộ phụ trách công tác phổ cập trên địa bàn tổng hợp số liệu toàn xã, thiết lập các loại hồ sơ (theo yêu cầu của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh), tham mưu Ủy ban nhân dân xã, Ban Chỉ đạo tổ chức tự kiểm tra và đề nghị cấp có thẩm quyền xem xét, công nhận xã đạt chuẩn Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ năm 2025 (nếu đảm bảo các tiểu chuẩn).
2. Các Trường học trên địa bàn:

 Hiện nay chưa có hướng dẫn cụ thể về công tác điều tra Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ năm 2025,  để đảm bảo tiến độ hoàn thành các nhiêm vụ điều tra Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ năm 2025; Uỷ ban nhân dân xã đề nghị các trường chủ động xây dựng kế hoạch, triển khai công tác điều tra Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ năm 2025; cụ thể:
2.1. Về địa bàn điều tra, thiết lập hồ sơ:
- Đối với các thôn thuộc địa bàn xã Vinh Quang (cũ): Giao cho trường TH-THCS Vinh Quang chủ trì, phối hợp với các trường Mầm non Bằng Lăng, Tiểu học Cao Bá Quát và các thôn thuộc xã Vinh Quang (cũ) thực hiện.
- Đối với các thôn thuộc địa bàn xã NgọkBay (cũ): Giao cho trường TH-THCS Ngọk Bay chủ trì, phối hợp với các trường Mầm non Hoa Pơ Lang, Tiểu học Đặng Trần Côn và các thôn thuộc xã NgọkBay (cũ) thực hiện..
- Đối với các thôn thuộc địa bàn xã Kroong (cũ): Giao cho trường TH-THCS Kroong chủ trì, phối hợp với trường Mầm non Vàng Anh và các thôn thuộc xã Kroong (cũ) thực hiện..
Lưu ý: 

* Về thiết lập hồ sơ, tổ chức kiểm tra trong khi chờ hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh, trước mắt các trường thực hiện theo hướng dẫn tại Công văn số 1310/BCĐPCGD-XMC ngày 04/10/2017 của Ban Chỉ đạo Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ tỉnh Kon Tum (cũ) về việc hướng dẫn thực hiện công tác Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ.
* Về tính đầy đủ, chính xác của số liệu điều tra các trường cấp THCS chủ trì chịu trách nhiệm chính, các trường học theo cấp học được phân công chịu trách nhiệm chính về số liệu Phổ cập giáo dục theo cấp học mà trường phụ trách.

2.2. Về phương pháp điều tra:

Các đơn vị tiếp tục thực hiện công tác điều tra, thu thập thông tin Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ theo hình thức điện tử (qua phần mềm như năm 2023,2024) và lưu ý một số nội dung sau:
- Dữ liệu điều tra phải có tính kế thừa với số liệu của các năm trước. Cập nhật đầy đủ chính xác các hộ chuyển đi, chuyển đến (lưu ý: Lần điều tra này như thành lập bộ phiếu mới do đó đối với hộ gia đình, các đối tượng chuyển đi, chết,... thì xóa bỏ, hộ gia đình, đối tượng mới chuyển đến thì nhập mới) đảm bảo số liệu điều tra khớp với số hộ gia đình, số nhân khẩu trong thôn.
  - Các đối tượng điều tra trong độ tuổi 0-62 tuổi (dự phòng có sự điều chỉnh về đối tượng Xóa mù chữ theo độ tuổi người lao động): Trong quá trình điều tra cần lưu ý điều tra, cập nhật chính xác các thông tin như tuổi, khối, lớp đang học (hoặc học xong, bỏ học lớp mấy), trường đang học, bậc tốt nghiệp. Đây là các đối tượng thuộc diện Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ;.... tránh trường hợp chủ quan dựa vào dữ liệu đã có, điều tra qua loa, sơ sài, thiếu trách nhiệm dẫn đến thiếu thông tin điều tra; điều tra thừa, thiếu đối tượng; ... Riêng các đối tượng điều tra từ 0 tuổi đến 18 tuổi bắt buộc phải điều tra cập nhật thông tin cha, mẹ hoặc người đỡ đầu.

- Từ năm 2025, các cấp đang xây dựng Nghị quyết về Phổ cập giáo dục cho trẻ 3, 4, 5 tuổi (giống như Phổ cập giáo dục cho trẻ 5 tuổi), do vậy để có số liệu chính xác phục vụ công tác xây dựng và triển khai kế hoạch Phổ cập giáo dục cho trẻ 3,4,5 tuổi trên địa bàn xã, các đơn vị cần điều tra chính xác, cập nhật đầy đủ thông tin các đối tượng từ 0-5 tuổi. Tránh trường hợp điều tra sót đối tượng, dẫn đến tình trạng cùng một độ tuổi năm sinh nhưng số liệu năm điều tra chênh lệch (tăng đột biến) so với năm trước. 
Ủy ban nhân dân xã sẽ chỉ đạo tổ chức điều tra xác minh và yêu cầu các đơn vị giải trình nếu thấy có sự chênh lệch (đột biến) giữa các độ tuổi liền kề, đặc biệt là các độ tuổi từ 0-5 tuổi.
- Việc đánh số phiếu điều tra trước mắt các đơn vị đánh số phiếu theo từng thôn, theo thứ tự tăng dần. Ủy ban nhân dân xã sẽ chỉ đạo Bộ phận tổng hợp tổ chức rà soát và đánh lại số phiếu đảm bảo khoa học, không trùng và dễ tra cứu,... 
- Các đơn vị trường học tổ chức họp các thành viên tham gia điều tra cập nhật, quán triệt và giao nhiệm vụ cho các thành viên. Các tổ điều tra phối hợp cùng với trưởng thôn tiến hành điều tra đến từng hộ gia đình, có đối chiếu với cơ sở dữ liệu Quốc gia về dân cư, đảm bảo thông tin điều tra phải chính xác, cập nhật tại từng hộ dân cư thuộc địa bàn phụ trách. 
- Trong quá trình điều tra, các đơn vị, cán bộ điều tra lập phụ lục danh sách hộ gia đình và số nhân khẩu được điều tra có ký xác nhận của chủ hộ được điều tra, người điều tra và thôn (theo phụ lục đính kèm).

3. Đề nghị Ban Thường trực UBMTTQVN xã:

Phối hợp, triển khai đến Ban công tác mặt trận thôn, các chi hội tại khu dân cư thông tin, tuyên truyền đến toàn thể Nhân dân trên địa bàn về tầm quan trọng của công tác Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ trong việc nâng cao dân trí, đào tạo nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương, để Nhân dân phối hợp, hợp tác cung cấp các thông tin cho cán bộ, giáo viên khi đến điều tra.

4. Trưởng các thôn trên địa bàn:
- Tổ chức họp, thông tin, tuyên truyền đến toàn thể Nhân dân trên địa bàn về tầm quan trọng của công tác Phổ cập giáo dục, xóa mù chữ trong việc nâng cao dân trí, đào tạo nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương, để Nhân dân phối hợp, hợp tác cung cấp các thông tin cho cán bộ, giáo viên khi đến điều tra.

- Cùng với cán bộ điều tra, thôn trưởng ký xác nhận phụ lục danh sách hộ gia đình và số nhân khẩu được điều tra và chịu trách nhiệm về số liệu điều tra trên địa bàn thôn phụ trách.
- Tham mưu Chi bộ chỉ đạo các chi hội đoàn thể khu dân cư, phối hợp với các trường học, các cán bộ, giáo viên đến từng hộ gia đình để tiến hành điều tra đảm bảo số liệu điều tra khớp với số hộ gia đình, số nhân khẩu trong thôn, đảm bảo tính chính xác về thông tin học vấn đến từng đối tượng điều tra.

5. Thời gian triển khai:

- Thời gian tổ chức điều tra: Từ ngày 18/8/2025 đến ngày 30/9/2025, hoàn thành, chốt số liệu đến ngày 30/9/2025, gửi về Ủy ban nhân dân xã (qua Phòng Văn hoá – Xã hội) tổ chức tự kiểm tra, chốt số liệu.

 Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, liên hệ về Phòng Văn hoá - Xã hội xã (qua đồng chí Nguyễn Thị Mỹ Dung, chuyên viên Phòng Văn hoá - Xã hội, SĐT: 0935 922 468) để trao đổi giải quyết.

Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay đề nghị các cơ quan, đơn vị phối hợp triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên (t/h);

- Thường trực Đảng uỷ xã (b/c);

- Thường trực HĐND xã;

- Lãnh đạo Ủy ban nhân dân xã;
- Ban Thường trực UBMTTQVN xã;

- Văn phòng HĐND-UBND xã;
- Phòng Văn hóa – Xã hội xã;
- Bí thư Chi bộ các thôn;
- Lưu: VT-UB.
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Nguyễn Quốc Việt


�. Tại Phiếu chuyển số 127/PC-VHXH, ngày 15/8/2025
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