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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	XÃ NGỌK BAY
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:      /KH-UBND 
	Ngọk Bay, ngày       tháng      năm 2025



KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện công tác bình đẳng giới 
năm 2025 trên địa bàn xã Ngọk Bay

Thực hiện Kế hoạch số 93/KH-UBND, ngày 23 tháng 4 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi về việc triển khai thực hiện công tác bình đẳng giới trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi năm 2025 và Công văn số 540/SNV-CCHCTN&VTLT, ngày 07 tháng 8 năm 2025 của Sở Nội vụ tỉnh Quảng Ngãi về việc triển khai thực hiện công tác bình đẳng giới. 
Trên cơ sở tham mưu, đề xuất của Phòng Văn hóa - Xã hội[footnoteRef:1]; Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay ban hành Kế hoạch thực hiện công tác bình đẳng giới trên địa bàn xã như sau: [1: . Tại Phiếu chuyển số 147/PC-VHXH, ngày 21/8/2025.
 ] 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
1. Mục đích.
a) Tổ chức thực hiện hiệu quả các mục tiêu, chỉ tiêu của Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới và chương trình liên quan tới bình đẳng giới trên địa bàn xã.
b) Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của phòng chuyên môn, Trung tâm          , các tổ chức Chính trị - Xã hội, người dân, doanh nghiệp về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ; thúc đẩy toàn xã hội thay đổi hành vi thực hiện bình đẳng giới; tiếp tục thu hẹp khoảng cách giới, tạo điều kiện, cơ hội để nữ giới và nam giới tham gia, thụ hưởng bình đẳng trong các lĩnh vực của đời sống xã hội.
2. Yêu cầu.
Bảo đảm các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp có tính khả thi, thiết thực và bám sát thực tiễn. Tăng cường phối hợp liên ngành trong chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác bình đẳng giới.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG.
1. Tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành, phối hợp thực hiện.
a) Tiếp tục triển khai thực hiện Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021- 2030, Chương trình phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2021- 2025, Chương trình truyền thông về bình đẳng giới đến năm 2030 trên địa bàn xã và các chương trình, đề án thúc đẩy bình đẳng giới có liên quan theo phạm vi chức năng của xã.
b) Rà soát, đánh giá các mô hình thúc đẩy bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới đã và đang được triển khai để nâng cao hiệu quả hoạt động. Kịp thời nhân rộng các mô hình mới, mô hình hay và hiệu quả ở những thôn còn tình trạng bất bình đẳng giới hoặc nguy cơ xảy ra bạo lực trên cơ sở giới. Tiếp tục duy trì thực hiện các mô hình: “Ngăn ngừa, giảm thiểu tác hại của bạo lực trên cơ sở giới”; “Địa chỉ tin cậy, nhà tạm lánh tại cộng đồng”. 
c) Quan tâm bố trí nguồn lực để thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ về bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới trên địa bàn xã. 
[bookmark: _GoBack]2. Đẩy mạnh truyền thông, phổ biến, giáo dục chính sách, pháp luật về bình đẳng giới. 
a) Đẩy mạnh truyền thông, phổ biến chính sách, pháp luật về bình đẳng giới trên hệ thống loa truyền thanh xã và Trang thông tin điện tử của xã; ưu tiên khai thác truyền thông trên nền tảng số; khuyến khích phát triển truyền thông bằng tiếng dân tộc thiểu số, phù hợp với từng địa bàn các thôn, đối tượng cụ thể. 
b) Mở rộng việc thực hiện các hình thức truyền thông nâng cao nhận thức về bình đẳng giới phù hợp với đặc thù từng nhóm đối tượng, thôn, dân cư dưới hình thức văn hóa, nghệ thuật; lồng ghép vào các buổi sinh hoạt của xã, thôn và trong trường học, các doanh nghiệp; tổ chức các chiến dịch truyền thông thu hút nam giới và trẻ em trai tham gia thúc đẩy bình đẳng giới, chia sẻ trách nhiệm gia đình, xóa bỏ bất bình đẳng giới trong cộng đồng và xã hội. 
c) Tăng cường và đa dạng hóa các hoạt động truyền thông, nâng cao nhận thức, chuyển đổi hành vi về bình đẳng giới trong các tầng lớp Nhân dân, liên quan đến việc tiếp cận của các nhóm người yếu thế; mở rộng, đẩy mạnh công tác giáo dục về bình đẳng giới trong gia đình, nhà trường, cộng đồng; thu hút sự tham gia của nam giới trong thực hiện bình đẳng giới. 
d) Tăng cường tuyên truyền, giới thiệu về các mô hình, dịch vụ hỗ trợ thực hiện bình đẳng giới, phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới; tích cực đấu tranh, phản bác những thông tin sai lệch về bình đẳng giới của Việt Nam. 
3. Tăng cường hoạt động của Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ.
a) Kịp thời kiện toàn Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ xã khi có sự thay đổi nhân sự; họp định kỳ hoặc đột xuất khi cần ý kiến của tập thể Ban về một hoặc nhiều hoạt động quan trọng. 
b) Xây dựng kế hoạch, chương trình công tác, văn bản hướng dẫn vì sự tiến bộ của phụ nữ để tổ chức triển khai thực hiện Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021 - 2030; Chương trình Phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2021 - 2025; Chương trình truyền thông về bình đẳng giới đến năm 2030 và các chương trình, đề án liên quan gắn với tình hình, đặc điểm cụ thể của xã. 
4. Cung cấp dịch vụ phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới. 
a) Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, từng cơ quan, tổ chức, đơn vị có trách nhiệm cung cấp dịch vụ bảo vệ khẩn cấp các trường hợp nạn nhân liên quan đến bạo lực giới. 
b) Bảo đảm sự an toàn, tiếp nhận, bố trí nơi ăn ở, tư vấn tâm lý, chăm sóc sức khỏe và đáp ứng các nhu cầu khẩn cấp cho nạn nhân bị bạo lực trên cơ sở giới theo quy định. 
5. Tổ chức Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2025 (từ ngày 15/11 đến 15/12/2025). 
a) Xây dựng kế hoạch, nội dung, thông điệp, chủ đề của Tháng hành động theo hướng dẫn của Bộ Nội vụ. 
b) Tổ chức Lễ phát động Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng, ngừa ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới xã năm 2025 sau khi có hướng dẫn của cấp có thẩm quyền, huy động đông đảo sự tham gia trực tiếp của các cơ quan, đơn vị và Nhân dân để tạo hiệu ứng lan tỏa trong tuyên truyền từ cấp xã đến thôn. 
6. Tăng cường công tác phối hợp liên ngành nhằm thực hiện tốt công tác vì sự tiến bộ của phụ nữ và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới. 
a) Chú trọng công tác phối hợp liên ngành trong triển khai các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác phụ nữ, công tác cán bộ nữ; tham mưu xây dựng và thực hiện các chính sách đặc thù nhằm tăng cường sự tham gia và thụ hưởng của phụ nữ trên các lĩnh vực, ở phạm vi toàn toàn xã, toàn đơn vị; theo dõi, kiểm tra, định kỳ báo cáo các nội dung liên quan theo yêu cầu của cấp trên.
b) Lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu bình đẳng giới, phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới vào các chương trình, kế hoạch công tác, đề án, dự án... của đơn vị và Kế hoạch phát triển Kinh tế - Xã hội của địa phương.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN.
1. Từ nguồn ngân sách nhà nước bố trí trong dự toán ngân sách hằng năm theo phân cấp ngân sách hiện hành; lồng ghép với các chương trình, đề án và các nguồn tài chính hợp pháp khác (nếu có). 
2. Huy động các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân theo quy định. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN. 
1. Phòng Văn hóa - Xã hội xã.
a) Tham mưu Ủy ban nhân dân xã: Hướng dẫn, tổ chức thực hiện các quy định về đào tạo nguồn cán bộ nữ, tăng cường tỷ lệ nữ tham gia vào các vị trí lãnh đạo, quản lý và cơ quan dân cử; Kế hoạch tự kiểm tra đánh giá tình hình triển khai thực hiện công tác bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ; đề xuất khen thưởng, biểu dương các cá nhân, đơn vị có thành tích xuất sắc trong công tác bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới. 
b) Thực hiện hiệu quả công tác tuyên truyền về phòng, chống bạo lực gia đình; triển khai các văn bản liên quan đến công tác phòng, chống bạo lực gia đình gắn với thực hiện bình đẳng giới trong gia đình. Tuyên truyền, giáo dục đạo đức lối sống trong gia đình, trong đó chú trọng đến vai trò của phụ nữ trong xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ và hạnh phúc. 
c) Tham mưu Ủy ban nhân dân xã cử cán bộ, công chức tham dự các lớp tập huấn kiến thức nghiệp vụ và kỹ năng lồng ghép giới; kỹ năng phân tích, sử dụng số liệu tách biệt giới trong một số nội dung về phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới. 
d) Tham mưu Ủy ban nhân dân xã triển khai Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2025 và tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới, phòng ngừa ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới trên địa bàn xã năm 2025. 
e) Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, vận động đồng bào dân tộc thiểu số thực hiện có hiệu quả chính sách, pháp luật về bình đẳng giới; tích cực vận động đồng bào dân tộc thiểu số phát huy các phong tục, tập quán, truyền thống văn hóa tốt đẹp của dân tộc, đồng thời xóa bỏ các hủ tục lạc hậu chưa phù hợp với mục tiêu, chính sách pháp luật về bình đẳng giới. 
2. Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân xã.
Phối hợp tổ chức tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ. 
3. Các trường học trên địa bàn xã.
a) Tiếp tục chỉ đạo, lồng ghép nội dung giáo dục về giới và Luật Bình đẳng giới vào chương trình giảng dạy phù hợp với tâm sinh lý lứa tuổi của từng cấp học. 
b) Thực hiện lồng ghép các hoạt động tuyên truyền về phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới trong thực hiện các phong trào thi đua của ngành giáo dục và đào tạo; xây dựng cơ sở dữ liệu có tách biệt giới tính, độ tuổi, dân tộc ở các cấp học, bậc học. 
c) Triển khai thực hiện các nhiệm vụ về bình đẳng giới, lồng ghép giới do Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo. 
4. Các Trạm Y tế trên địa bàn xã.
 Phối hợp tổ chức các hoạt động truyền thông tư vấn về bình đẳng giới trong chăm sóc sức khỏe sinh sản, mất cân bằng giới tính khi sinh trong các chương trình, kế hoạch, đề án được phê duyệt. 
5. Phòng Kinh tế xã.
a) Chỉ đạo công chức phụ trách Kế toán Ủy ban nhân dân xã phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu cấp có thẩm quyền bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch theo quy định của Luật ngân sách nhà nước; hướng dẫn công tác quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí theo quy định hiện hành của nhà nước. 
b) Chịu trách nhiệm tổng hợp, bổ sung nội dung liên quan đến các mục tiêu, chỉ tiêu về bình đẳng giới (nếu có) vào báo cáo đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển Kinh tế - Xã hội chung của xã. 
6. Công an xã.
a) Phối hợp với các đơn vị, các thôn phát hiện sớm, can thiệp và xử lý kịp thời các vụ bạo lực trên cơ sở giới, môi giới hôn nhân bất hợp pháp và bảo vệ nạn nhân. 
b) Tuyên truyền, phòng chống tội phạm xâm hại phụ nữ và trẻ em, tội phạm mua bán người; góp phần thực hiện tốt chỉ tiêu về phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới đề ra trong Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021 - 2030. 
7. Đề nghị Phó Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã - phụ trách Hội Liên hiệp Phụ nữ xã. 
  a) Tiếp tục thực hiện hiệu quả các Đề án: “Tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ giai đoạn 2018 - 2027”; “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025”,... 
  b) Triển khai Kế hoạch thực hiện công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ xã năm 2025 đến các Chi hội ở thôn. 
8. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã và các tổ chức thành viên. 
 Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc chủ động phối hợp lồng ghép các nội dung hoạt động về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ trên địa bàn nhằm vận động các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đề ra. 
9. Ban nhân dân các thôn.
Phối hợp trong thực hiện hoạt động bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ trên địa bàn xã. 
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các đơn vị, các thôn kịp thời báo cáo về Ủy ban nhân dân xã (qua phòng Văn hóa - Xã hội xã) để chỉ đạo xem xét, giải quyết./.
Trên đây là kế hoạch triển khai thực hiện công tác bình đẳng giới năm 2025 trên địa bàn xã Ngọk Bay./.

	Nơi nhận:
- Các đơn vị tại Mục IV (t/h); 
- Sở Nội vụ tỉnh Quảng Ngãi (b/c); 
- Thường trực Đảng ủy (b/c); 
- Thường trực HĐND xã; 
- Chủ tịch, PCT. UBND xã phụ trách; 
- Lưu: VT, UB.
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