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	ỦY BAN NHÂN DÂN

XÃ NGỌK BAY 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /TTr-UBND
	Ngọk Bay, ngày       tháng       năm 2025


TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân xã 

phân bổ nguồn vốn sự nghiệp thực hiện các Chương trình mục tiêu 
quốc gia năm 2025 trên địa bàn xã Ngọk Bay

         Kính gửi: Hội đồng nhân dân xã Ngọk Bay, Khóa XII 

                           Kỳ họp chuyên đề lần thứ 2, nhiệm kỳ 2021-2026.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025; 

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán, Luật Kế toán, Luật Kiểm toán độc lập, Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Quản lý thuế, Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật Dự trữ quốc gia, Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 29 tháng 11 năm 2024; Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2025; 

Căn cứ Công văn số 2458/UBND-KGVX ngày 28 tháng 4 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi về việc triển khai chế độ, chính sách của Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi tại đơn vị hành chính thực hiện sắp xếp, tổ chức lại;

 Căn cứ Công văn số 3454/UBND-KTN ngày 06 tháng 6 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi về việc thực hiện các nội dung về Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững khi thực hiện sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp; 

Căn cứ Công văn số 604/UBND-KGVX ngày 23 tháng 7 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi về việc khẩn trương triển khai và thực hiện các nội dung thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia;
Căn cứ quyết định số 3279/QĐ-UBND ngày 20 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân thành phố Kon Tum về việc giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2025;

Căn cứ quyết định số 1901/QĐ-UBND ngày 02 tháng 6 năm 2025 của Ủy ban nhân dân thành phố Kon Tum về việc bổ dự toán chi thường xuyên năm 2025 thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ đối chiếu dự toán kinh phí ngân sách nhà nước bằng hình thức rút dự toán tại kho bạc nhà nước đến ngày 30 tháng 6 năm 2025 của 03 xã (cũ): Ngọk Bay, Kroong, Vinh Quang.
Xét nội dung tham mưu, đề xuất của phòng Kinh tế xã
, Ủy ban nhân dân xã kính trình Hội đồng nhân dân xã khóa XII, kỳ họp chuyên đề lần thứ 2 xem xét, ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân xã phân bổ nguồn vốn sự nghiệp thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2025 trên địa bàn xã Ngọk Bay. Cụ thể như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết.
- Tại điểm b khoản 1 Điều 21 Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025 quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân xã như sau: “... b) Quyết định chính sách, biện pháp để phát triển kinh tế - xã hội, phát triển các ngành, lĩnh vực, phát triển kinh tế tư nhân và đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số trên địa bàn theo quy định của pháp luật”.
- Tại điểm c khoản 5 Điều 21 Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025 quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân xã như sau: “...c) Quyết định biện pháp phát triển nông nghiệp, nông thôn, lâm nghiệp, ngư nghiệp, công nghiệp, thương mại, dịch vụ, du lịch, xây dựng, giao thông; biện pháp thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn”.
- Căn cứ quy định nêu trên, Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay trình Hội đồng nhân dân xã về phân bổ nguồn vốn sự nghiệp thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2025 trên địa bàn xã Ngọk Bay là cần thiết và đúng quy định.

2. Mục đích: Hội đồng nhân dân xã ban hành Nghị quyết phân bổ nguồn vốn sự nghiệp thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2025 trên địa bàn xã Ngọk Bay, làm cơ sở cho Ủy ban nhân dân xã tổ chức chỉ đạo triển khai thực hiện.
3. Nội dung cụ thể: Tổng nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia nguồn ngân sách Trung ương và nguồn ngân sách địa phương đối ứng (kể cả nguồn vốn chuyển nguồn sang năm 2025), số tiền: 2.329,18 triệu đồng. Trong đó: 
3.1. Nguồn ngân sách trung ương: 2.027,43 triệu đồng, cụ thể như sau: 
- Nguồn Chương trình mục tiêu quốc gia nông thôn mới: 56,40 triệu đồng.

- Nguồn Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi: 430,47 triệu đồng.

- Nguồn Chương trình Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững: 1.540,56 triệu đồng.

3.2. Nguồn ngân sách địa phương đối ứng (nguồn vốn chuyển nguồn sang năm 2025) : 301,76 triệu đồng:
- Nguồn Chương trình mục tiêu quốc gia nông thôn mới: 301,27 triệu đồng.

- Nguồn Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững: 0,49 triệu đồng.




 (Có Dự thảo Nghị quyết và Phụ lục kèm theo)
Ủy ban nhân dân xã kính trình Hội đồng nhân dân xã khoá XII, Kỳ họp chuyên đề xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:



- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT. UBND xã;

- Phòng Kinh tế xã;

- VP HĐND-UBND xã; 
- Lưu: VT, KT,

         

                  
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH

Nguyễn Hải An


� . Tại Công văn số 387/PKT-TC ngày 02/10/2025.
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