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	ỦY BAN NHÂN DÂN

XÃ NGỌK BAY
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /TTr-UBND
	Ngọk Bay, ngày        tháng 10  năm 2025


TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị ban hành Nghị quyết giao biên chế công chức thuộc chính quyền địa phương và số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước trong các đơn vị sự nghiệp công lập xã Ngọk Bay năm 2025
         

	Kính gửi:
	Hội đồng nhân dân Khóa XII, nhiệm kỳ 2021-2026
(Kỳ họp chuyên đề lần thứ 2)


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025;

Căn cứ Quyết định số 58/QĐ-UBND ngày 29 tháng 8 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi về việc giao số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh Quảng Ngãi năm 2025;

Căn cứ Quyết định số 59/QĐ-UBND ngày 29 tháng 8 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi về việc giao biên chế công chức năm 2025 cho các cơ quan, tổ chức thuộc chính quyền địa phương cấp tỉnh; chính quyền địa phương cấp xã trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi;
Căn cứ Quyết định số 365/QĐ-TU ngày 27 tháng 8 năm 2025 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Ngãi về giao biên chế cho hệ thống chính trị xã Ngọk Bay năm 2025;

Thực hiện Công văn số 76-CV/ĐU ngày 12 tháng 9 năm 2025 của Đảng uỷ xã Ngọk Bay về việc đề nghị phân bổ biên chế.
Ủy ban nhân dân xã
 kính trình Hội đồng nhân dân xã xem xét, giao biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức thuộc chính quyền địa phương và giao số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước trong các đơn vị sự nghiệp công lập xã Ngọk Bay năm 2025, cụ thể như sau: 
1. Biên chế công chức.
1.1. Số lượng biên chế công chức được Uỷ ban nhân dân tỉnh giao năm 2025:
- Tại Quyết định số 59/QĐ-UBND ngày 29/8/2025, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi giao cho Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay 46 biên chế công chức (trong đó: công chức là 43; công chức Ban chỉ huy Quân sự xã là 03).

1.2. Số lượng công chức có mặt và dự kiến biên chế giao cho các phòng chuyên môn, tổ chức hành chính và Ban chỉ huy Quân sự xã:
1.2.1. Số lượng công chức có mặt: Tổng số có mặt là 42 cán bộ, công chức, trong đó:

- Hội đồng nhân dân: 05 biên chế công chức, trong đó: 01 Phó chủ tịch Hội đồng nhân dân, 02 Ban Hội đồng nhân dân: 04 (02 Phó ban, 02 công chức).
- Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân: 12 công chức, gồm: 03 lãnh đạo Ủy ban nhân dân, 09 công chức Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân xã.
- Phòng Kinh tế xã: 10 công chức.
- Phòng Văn hoá - Xã hội xã: 07 công chức. 
- Trung tâm Phục vụ hành chính công xã: 05 công chức.
- Ban Chỉ huy Quân sự xã: 03 công chức.
1.2.2. Phương án đề xuất giao biên chế công chức:
- Tạm thời áp dụng theo Danh mục vị trí việc làm quy định tại Công văn 7415/BNV-CCVC ngày 31/8/2025 của Bộ Nội vụ; Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay đề xuất tiếp tục vận dụng quy định hiện hành về khung biên chế chính quyền theo Công văn số 09/CV-BCĐ của Ban Chỉ đạo sắp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp của Chính phủ
; đồng thời, có tính đến khối lượng công việc thực tế theo chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị và tình hình nhân sự thực tế tại cơ quan, đơn vị.
- Khung biên chế của chính quyền cấp xã theo Công văn số 09/CV-BCĐ của Ban Chỉ đạo sắp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp của Chính phủ khoảng 32 biên chế (không bao gồm biên chế khối đảng, đoàn thể và không bao gồm biên chế của Ban Chỉ huy quân sự cấp xã), bố trí tại các vị trí sau:

(1) Lãnh đạo Hội đồng nhân dân: Gồm 01 Chủ tịch, 01 Phó Chủ tịch (trong đó Phó Chủ tịch chuyên trách).
(2) Lãnh đạo Ủy ban nhân dân: Gồm 01 Chủ tịch, 02 Phó Chủ tịch.

(3) 02 Ban của Hội đồng nhân dân: Gồm 02 Trưởng ban do Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy xã kiêm nhiệm, 02 Phó Trưởng ban chuyên trách và 02 công chức.

(4) 03 Phòng chuyên môn của Ủy ban nhân dân:

+ Mỗi phòng có 02 công chức lãnh đạo, quản lý chuyên trách. Riêng phòng Kinh tế xã có 03 công chức lãnh đạo, quản lý chuyên trách. 
+ Công chức phòng chuyên môn: 04 công chức/phòng (tổng số 12 biên chế công chức).
(5) Trung tâm Phục vụ hành chính công: 01 Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân kiêm Giám đốc Trung tâm Phục vụ hành chính công; 01 Phó Giám đốc chuyên trách và 05 công chức. 
- Về tiêu chí xác định biên chế cán bộ, công chức cấp xã:

(1) Mỗi đơn vị hành chính cấp xã bình quân tạm thời bố trí 32 biên chế/xã.

(2) Đối với đơn vị hành chính cấp xã có quy mô dân số từ trên 16.000 dân ở xã, phường miền núi, vùng cao, cứ tăng 1.000 dân được bố trí thêm 01 biên chế công chức; đối với xã, phường, đặc khu vùng khác cứ tăng 2.000 dân được bố trí thêm 01 biên chế công chức và bố trí không quá 50 biên chế/xã và 70 biên chế/phường, đặc khu.

- Về phương án giao: Tổng số được giao Quyết định số 59/QĐ-UBND ngày 29/8/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh là 46 biên chế, trong đó chính quyền địa phương 43 biên chế và Ban Chỉ huy Quân sự xã 03 biên chế, cụ thể:
+ Hội đồng nhân dân: 05 biên chế, trong đó: 01 Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, 02 Ban Hội đồng nhân dân: 04 (02 Phó ban, 02 công chức).

+ Văn phòng Hội đồng nhân dân - Uỷ ban nhân dân: 12 biên chế, gồm: 03 lãnh đạo Ủy ban nhân dân, 09 công chức Văn phòng Hội đồng nhân dân - Uỷ ban nhân dân (giữ nguyên).

+ Phòng Kinh tế xã: 12 biên chế (tăng 02 do khối lượng công việc thực tế theo chức năng, nhiệm vụ của phòng; triển khai nhiệm vụ có phạm vi rộng).
+ Phòng Văn hoá - Xã hội xã: 09 biên chế (tăng 02 do khối lượng công việc thực tế theo chức năng, nhiệm vụ của phòng; triển khai nhiệm vụ có phạm vi rộng). 

+ Trung tâm Phục vụ hành chính công xã: 05 biên chế (giữ nguyên: 01 Phó Giám đốc chuyên trách và 04 công chức theo Công văn số 09/CV-BCĐ của Ban Chỉ đạo. Đồng thời, các cơ quan chuyên môn không cử công chức hỗ trợ công việc theo Nghị định 118/2025/NĐ-CP của Chính phủ).
+ Ban Chỉ huy Quân sự xã: 03 công chức.

2. Giao số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay
2.1. Tại Quyết định số 58/QĐ-UBND ngày 29/8/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh, tổng biên chế sự nghiệp Ủy ban nhân dân tỉnh giao cho các đơn vị sự nghiệp công lập sự nghiệp giáo dục và đào tạo xã Ngọk Bay năm 2025 là 296 biên chế. 
2.2. Số lượng viên chức có mặt và dự kiến giao số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập: 
- Số lượng viên chức có mặt: Tổng số 296 người.
- Trước mắt, Ủy ban nhân dân xã đề xuất giao số lượng người làm việc năm 2025 của các đơn vị theo số lượng người làm việc được Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum chuyển giao nguyên trạng về cho Ủy ban nhân dân xã Ngọk Bay quản lý. Đồng thời, sẽ tiếp tục tổ chức rà soát, đánh giá tình hình sử dụng biên chế giáo viên theo định mức của Trung ương để đề xuất sắp xếp phù hợp.
(có các Phụ lục kèm theo)

Ủy ban nhân dân xã kính trình Hội đồng nhân dân xã khóa XII, Kỳ họp chuyên đề xem xét, cho ý kiến./.
	Nơi nhận:                                                                                         

- Như trên;   
- Chủ tịch, các PCT UBND xã;                                                                         
- Phòng Văn hóa - Xã hội;

- CVP, PCVP HĐND-UBND xã;
- Lưu: VT, VHXH. 

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Nguyễn Hải An


� . Trên cơ sở tham mưu của Phòng Văn hóa - Xã hội tại Tờ trình số 104/TTr-VHXH ngày 02/10/2025.


� Công văn số 09/CV-BCĐ ngày 30 tháng 5 năm 2025 của Ban Chỉ đạo sắp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp của Chính phủ về định hướng tạm thời bố trí biên chế khi thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính và tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp
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